



# Steagul roșu



ANUL XXX Nr. 7398 JOI 16 AUGUST 1973 4 PAGINI 30 BANI

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI-AL P.C.R. ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

1944-1973



## În cinstea mării sărbători

### MUNCĂ INTENSĂ PE ȘANTIERE PENTRU ACCELERAREA RITMULUI DE EXECUȚIE A OBIECTIVELOR ANULUI 1973

Lucrări industriale miniere în recepție

Pricepere și iscusință

Conform programului comun întocmit la început de lună între beneficiar și constructor — respectiv între Centrala Cărbunelui Petroșani și Șantierul „Valea Jiului” al T.C.M.M. — în urmă cu două zile a început recepția unor importante obiective industriale miniere din Valea Jiului prevăzute a se realiza în această lună.

Primul obiectiv supus comisiei de recepție de către factorii de bază ai serviciului de resort din centrală, ca reprezentanți ai beneficiarului, l-a constituit stația de ventilatoare Piscu — Aninoasa. — Este pentru prima dată în activitatea noastră când beneficiarul are de adus un număr atât de mic de observații la un obiectiv de interes deosebit pentru buna desfășurare a activității la frontul de muncă din subteran și, în același

timp, de înaltă complexitate constructivă. Ele reprezintă doar completări la proiectul inițial pe care, în deplin acord cu noi, beneficiarul a socotit util să le efectuăm — ne-a comunicat inginerul Constantin Dincă, unul din factorii responsabili al execuției. Am hotărât, de comun acord, ca întregul nostru efectiv de muncitori, ce se găsește la acest obiectiv, precum și echipele de montaj ale beneficiarului, repartizate a ne da sprijin, să lucreze în zilele de 23 și 24 august pentru ca predarea să poată avea loc în ziua de 26 august a.c.

Ieri, aceeași comisie s-a deplasat la Livezeni unde urmează a se realiza lucrări hotărâtoare pentru amplificarea în continuare a lucrărilor de investiții subterane.

Imbunătățirea condițiilor de muncă la stația de betonare din Dănuțeni, prin noi dotări, a permis ca în procesul de preparare să participe activitatea mecanizată, fiind în acest caz necesară doar supravegherea și manevrarea mașinilor și utilajelor — munci care, în totalitate, pot fi efectuate de femei. Sub conducerea Anastasiei Negeș, lucrează aici muncitori vrednici, cum sînt Valentina Mormoloc, Mădălița Huțan, Fica Coman și multe altele. Prepararea betonului este comenziștii utilajelor, încălzirea betonului din gurile de siloz în autobusculele sint operații pe care aceste muncitoare le execută cu multă pricepere și iscusință.

### Confecții metalice pentru preparația Lupeni

Atelierul de confecții metalice din cadrul Șantierului Petroșani al T.C.M.M. a terminat execuția unei noi comenzi pentru preparația de cărbuni Lupeni. Este vorba de un număr de 42 de țevi metalice care intră în componența lucrărilor de extindere și modernizare ce se execută aici. Noile confecții au fost realizate de brigada de lăcătuși și sudori condusă de Ioan Duca. Muncitorii din atelier vin astfel în sprijinul constructorilor și montajului, furnizându-le subansamblurile instalatelor în curs de montare.

## Adunarea festivă din Capitală cu prilejul Zilei presei române

La Casa Ziaristilor a avut loc miercuri dimineața, o adunare festivă organizată de Uniunea Ziaristilor cu prilejul Zilei presei române și aniversării a 42 de ani de la apariția primului număr al ziarului „Scinteia”.

Au participat membri ai C.C. al P.C.R., redactori șefi, redactori și corespondenți ai presei centrale și periodice, ai Agenției Române de Presă „Agerpres”, radioului și televiziunii, activiști de partid. Adunarea festivă a fost deschisă de Alexandru Ionescu, membru al C.C. al P.C.R., redactor șef al ziarului „Scinteia”.

Despre semnificația Zilei presei române a vorbit Ion Mărgineanu, directorul general al Agenției Române de Presă „Agerpres”.

Încheierea adunării festive, participanții au adoptat textul unei telegrame adresate C.C. al P.C.R., tovarășului Nicolae Ceaușescu, în care se spune:

Cu sentimentele înalte de bucurie față de partid, participanții la adunarea festivă consacrată Zilei presei române și celei de-a 42-a aniversări a ziarului „Scinteia” — redactori, colaboratori, corespondenți ai presei centrale, Radioteleviziunii, Agenției Române de Presă „Agerpres” — dau expresie și cu acest prilej hotărârilor lor ferme de a nu precupeți nici un efort pentru a contribui la traducerea în viață a politicii inter-

ne și externe a Partidului Comunist Român, a statului nostru socialist, a indicațiilor prețioase date de dumneavoastră redacțiilor presei, ra dioului și televiziunii.

Țara se află angajată plener în edificarea celei mai cuceritoare opere din istoria sa, operă constructivă ale cărei dimensiuni impresionante au fost exprimate cu claritate în documentele partidului. Pentru noi, cei ce ne desfășurăm activitatea în presă, nu poate fi ideal mai înălțător decât slujirea cu abnegație a acestei opere, demne de trecutul și prezentul poporului.

Ziaristii, toți cei care activează în domeniul mijloacelor de comunicare de masă își consacră întreaga activitate mobilizării forțelor creatoare ale poporului pentru realizarea exemplară a sarcinilor și angajamentelor pe anul 1973, an hotărâtor în îndeplinirea înaintea de termen a planului cincinal, în înfăptuirea mărcutului program elaborat de Congresul al X-lea și Conferința Națională ale partidului.

Presă și Radioteleviziunea și-au făcut un titlu de onoare din ogîndirea și dezbateră problemelor actuale ale vieții economice și sociale, din susținerea vâstel muncii politico-ideologice menite a amplifica participarea conștientă a masei la opera de făurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate.

Descoperirea și stimularea inițiativelor eficiente, tot mai numeroase în cele mai diverse domenii, popularizarea experienței înaintate în tratarea în spirit militant, de pe pozițiile partidului, a diverselor aspecte ale îndeplinirii programului de educare comunistă constituie o îndatorire de prim ordin a ziaristilor din țara noastră.

Vă asigurăm, iubite tovarășe secretar general, că, urmînd înaltul exemplu pe care îl dați întregii națiuni prin activitatea desfășurată, în fruntea partidului și statului, pentru continuarea dezvoltării economice și politico-sociale a patriei, pentru înfăptuirea prestigiuului internațional al României, noi, ziaristii, nu ne vom precupeți eforturile în muncă noastră cotidiană de informare și formare a opiniei publice în spiritul politicii și idealurilor nobile ale Partidului Comunist Român — conducătorului încrezut al presei din Republica Socialistă România. Însușirea de obiectivele mobilizatoare stabilite de Partidul Comunist Român ziaristii din întreaga țară, fără deosebire de naționalitate, vor milita și de acum înainte, cu toată convingerea și puterea lor de muncă pentru a se dovedi la înălțimea marilor răspunderi încredințate de partid, ca militanți neobosiți în lupta pentru înflorirea României socialiste.

## Constătuire cu cititori, colaboratori și corespondenți voluntari ai ziarului „Steagul roșu”

La Casa de cultură a sindicatelor din Petroșani, a avut loc ieri o constătuire organizată de redacția ziarului „Steagul roșu” cu prilejul Zilei presei române.

Au luat parte corespondenții și colaboratorii, redactorii ai ziarului. A participat, de asemenea, tovarășul Loghin Popa, secretar al Comitetului municipal de partid.

Într-un cadru de lucru, au luat cuvîntul tovarășii Leon Pitic, membru al comitetului de partid al I. U. M. Petroșani,

Ironim Munteanu, directorul teatrului de stat, Marin Bălan, dirigintele Oficiului municipal de poștă și telecomunicații, Ioan Carpen, membru al comitetului de partid al E. M. Petrița, ing. Aurel Dula de la I.U.M.P. Ion Chelaru, șeful serviciului municipal al M.I. Constantin Dănilă, tehnician la E. M. Aninoasa, Nicolae Novac, secretar al comitetului de partid de la E. M. Lupeni, Nicolae Gherghin, judecător, Dumitru Stancu, secretar al comitetului de partid al Grupului de șantier Petroșani al

T.C.H. și alții corespondenți și colaboratori care au relevat rolul și contribuția ziarului în abordarea și tratarea problemelor economice, sociale, de educație și cultură ale municipiului, domeniile de activitate cărora va trebui să le acorde o atenție sporită în viitor.

Încheierea constăturii a avut cuvîntul tovarășul Loghin Popa care, apreciind activitatea lucrătorilor redacției, a corespondenților voluntari și colaboratorilor ziarului, le-a făcut recomandări valoroase pentru muncă viitoare.

## Controlul obștesc în acțiune!

### Responsabilitate sporită în onorarea mandatului încredințat de cetățeni

Eficiența acțiunilor întreprinse de acei cetățeni care și consacră o bună parte a timpului lor liber activităților de control obștesc a fost, nu de puține ori, probată de activitatea comercială de zi cu zi. Prin activitatea lor, echipele de control obștesc au reușit să determine eliminarea multor deficiențe constatate în diferite sectoare ale comerțului. Propunerile făcute au constituit tot altele probleme — ce necesită o grabnică rezolvare — pe agenda de lucru a forurilor conducătoare, ale căror unități aflate în subordine au fost vizate în mod direct de către membrii comisiilor de control obștesc în unitățile aflate în raza lor de activitate.

Printre aceste echipe de control obștesc care, prin activitatea lor, contribuind la eradicarea stărilor de lucruri negative din unele unități comerciale. Cele mai bune rezultate au fost obținute de către comisiile cetățenești de control obștesc conduse de Petro Boboc, miner la sectorul IV — transport, Vasile Todea, miner, șeful unei brigăzi de la puturi, secretarul organizației de partid de la sectorul IV — transport, Ștefan Cristea, miner, Gigel Istudor, miner, Petru Găină, supraveghetor transport, Dumitru Iancu, lăcătuș mecanic și Mihai Trușculescu, mecanic.

Am stat de vorbă cu șeful comisiei de control obștesc nr. 164, tovarășul Petro Boboc, care activează pe această linie încă din 1956. La ultimele controale efectuate în unitățile comerciale din raza de activitate a comisiei a constat

Ionel TABREA

(Continuare în pag. a 3-a)



Doi muncitori vrednici: tinerii Ion Popescu și Emil Schmidt surprinși în timp ce execută reparația unei stеле de acționare de transportor în cadrul atelierului minei Uricani.

## Am aflat...

**ABATAJ CU BANC SUBMINAT**  
Institutul de cercetări miniere pentru înălțarea Petroșani va începe în curînd experimentarea metodei de exploatare cu banc subminat într-un abataj frontal al minei Lonea. Introducerea noii metode de exploatare deschide largi posibilități de creștere a productivității muncii în abatajele Văii Jiului.

**IN TABĂRĂ**  
Miercuri, 15 august a.c. 35 de pionieri din Lupeni, Aninoasa, Petroșani și Petrița au plecat în tabără de munte Săliștea din județul Sibiu. Aici copiii din Valea Jiului vor petrece, sub îndrumarea profesorilor comandanți, împreună cu colegii din alte localități, o perioadă de 14 zile.

**INTILNIRE EDUCATIVĂ**  
Răspunzînd cu amabilitate invitației ce i-a fost adresată, ieri (15 august) tovarășul Iosif Cotră, vechi militant al mișcării muncitorești din Valea Jiului, membru în Comitetul municipal de partid, s-a întilnit cu tinerii de la Întreprinderea locală de stat pentru alimentație publică Petroșani. În cadrul întilnirii, tov. Cotră le-a vorbit tinerilor despre însușirea națională antifascistă armată înfăptuită de poporul român sub conducerea P.C.R. la 23 August 1944 și despre semnificația ei istorică.

**FRUCTE DE SEZON**  
Ieri, la depozitul central al C.L.F. Petroșani au sosit 2 transporturi de 10 tone struguri din soiul „Cardinal” și 16 tone pepeni verzi, care, după cum ne-a informat tovarășul Gheorghe Popescu, șeful depozitului, au și fost trimise spre unitățile de desfacere din municipiu, pentru consumul curent al cetățenilor.

**EXCURSIE PRIN GORJ**  
Ieri, la prima oră a dimineții, un grup de elevi de la Școala generală din Cîmpu lui Neag, conduși de profesorul Gheorghe Vitezeanu, au plecat într-o excursie prin Gorj. Tînta celor 30 de elevi excursioniști, este să viziteze frumoasa și renumita mănăstire de la Tismana. Excursia este organizată prin B.T.T. și se înscrie alături de alte acțiuni, pe calendarul de vacanță al elevilor și pionierilor.

vă informăm

## Promovarea progresului tehnic, organizarea superioară a muncii — elemente determinante ale succeselor minei

Participarea oamenilor muncii la dezbaterile problemelor actuale și de perspectivă ale întreprinderii, sporirea contribuției fiecărui salariat la adoptarea unor soluții eficiente și la stabilirea cadrului tehnic și organizatoric în care se va circumscrie activitatea viitoare de producție, reprezintă elemente indispensabile asigurării unei eficiențe înalte a activității economice în condițiile sociale și tehnice caracteristice societății socialiste. În lumina acestei cerințe adunarea generală a oamenilor muncii din cadrul minei Dilja a avut loc într-un moment prîlnic analizării activității tehnico-economice desfășurate în prima jumătate a anului, de mobilizare a tuturor resurselor umane și materiale în vederea îndeplinirii exemplare a sarcinilor ce revin colectivului minei, plină la sfîrșitul anului, și de adoptare a măsurilor ce se impun a fi luate pentru pregătirea producției anului 1974.

Bilanțul de ansamblu al primului semestru este pozitiv. Prevederile de plan la producția de cărbune brut extras au fost depășite cu 3.000 de tone, realizîndu-se astfel, integral, angajamentul asumat la începutul anului. Producția marfă a fost realizată în proporție de 100,3 la sută, iar productivitatea muncii în proporție de 100,1 la sută. Dincolo de nivelul acestor cifre trebuie desprinsă semnificația lor, măsura în care ilustrează schimbările care au survenit în perioada analizată în

stilu și atmosfera de muncă a acestui colectiv.  
\*Șefii de brigadă Vasile Sidorov, Petru Scredeanu, Vasile Baltag, Constantin Scutaru, maestrul Roland Knebel, inginerul Francisc Perini, precum și alți vorbitori au arătat în cuvîntul lor că participă cu o deosebită satisfacție la această adunare care, oferă

## O problemă a constructorilor de mașini — folosirea judicioasă a mașinilor proprii

Programul de lucru al adunării generale a reprezentanților oamenilor muncii din Întreprinderea de utilaj minier Petroșani, înmînat fiecărui participant la adunare, cuprindea și un proiect de măsuri ce urmează a se aplica în continuare la unitate pentru asigurarea realizării

și el realizat, indicele de utilizare a mașinilor a fost de numai 78,8 la sută, față de 85 la sută ce reprezintă pe plan național sarcina minimă pentru fiecare unitate industrială.  
„Fiind unitate de construcții de mașini specifice industriei miniere, spunea strungarul Ioan Duma, uzina noastră trebuie să livreze exploatarea minieră din Valea Jiului utilaje necesare mecanizării principalelor procese de muncă din subteran precum și o parte însemnată de confecții pentru construcția obiectivelor noi. Tocmai în secția noastră, unde se lucrează piesele componente ale acestor utilaje, în ultimul timp îndeosebi, sînt dese stagnări. Bogata zestre de mașini prelucrate care dispunem nu este utilizată din lipsă de comenzi de lucru. Prelucrăm piese mici la manual ungerea aceleiași mașini pentru că ne lipsește, de multe luni, un furtun — care costă 50 de lei și se poate cumpăra, la orice magazin specializat din comerț, dar nu a existat în depozitele uzinei, în tot acest timp... Un alt aspect al casei s-a referit în

Ing. Anton HOFFMAN

(Continuare în pag. a 3-a)

## Adunări generale ale oamenilor muncii

prilej de analiză a rezultatelor bune obținute de întregul colectiv al minei și de trasarea a direcțiilor în care va trebui acționat în viitor pentru obținerea unor realizări și mai mari. Nu s-ar putea spune că dezbaterile au fost lipsite de spiritul critic care să le confere un caracter concret, eficient. Însă în condițiile în care problemele de ansamblu ale activității minei și-au găsit o rezolvare corespunzătoare, a fost posibil ca atenția principală să se dirijeze în direcția soluționării unor aspecte de ordin calitativ, accentul principal deplasîndu-se de la organizarea activității tehnico-economice, spre perfecționarea acesteia.

Ing. Bujor BOGDAN

(Continuare în pag. a 3-a)

## Bloc nou Instantaneu

patima creației, o simfonie ce începe undeva în trecut prelungindu-se în oăncurile viitorului. Este aceeași simfonie poetică, omniprezentă pe plaiurile Miorței, care a transformat visurile în baraje, în cetăți de oțel, care au sădit lujerii viguroși ai rodniciei pe pămîntul albitătoare stîrpe. Este mi-nunata simfonie a muncii care forjează virtuțile și noile destine ale patriei, recordîndu-le la vesnicia istoriei.  
Blocul nou se ridică zvelt și nerăbdător pe verticală, purtînd emblema timpului nostru. Miine, între pereții mîrosind a cărămidă, a ciment și vopsea proaspătă vor răsună alături cristaline, se vor țese altele visuri de viitor!

Nicolae POP



Secvență industrială. Mina Dilja — o unitate modernă, furnizoare de cărbune energetic pentru Mîntia.

## În ziarul nostru de azi:

### INDIVID — COLECTIVITATE

DIN CUPRINS:

- Femeia — tovarășa noastră de muncă și de viață
- Un om care intr-o viață a însemnat țara cu arta meseriei sale
- Exemplul bun se moștenește

(pagina a 2-a)

- Manifestări peste hotare consacrate Zilei de 23 August
- Generalul Juan Peron a primit pe Mircea Mălița.
- Rezoluție adoptată de Consiliul O.N.U. pentru Namibia
- Dezbatere în Consiliul de Securitate
- Aniversarea Zilei independenței Indiei.
- Rezultatele etapei a II-a a diviziiei A la fotbal

(pagina a 4-a)



# Individ - colectivitate

## Exemplul bun se moștenește

E greu de spus care sînt elementele definitorii ale unui colectiv de muncă, care trăsătură îi exprimă cel mai puternic personalitatea, capacitatea de a se mobiliza la maximum atunci cînd cerințele o impun. Nu este, desigur, o nouă tate spunînd că oamenii au un cuvînt hotărîtor, că el determină prin toată atitudinea lor, prin angajarea de care sînt capabili, posibilitățile de realizare a unor înalte performanțe în muncă.

Oamenii sînt cei care dau viață proiectelor, care atrag în circuitul economic inestimabile bogății, definindu-se în

mers al treburilor din mîna. 35 de ani a căror notă distinctivă a constituit-o munca și a căror rezultat o găsim în stima și aprecierile deosebite pe care le manifestă minerii loanei față de vechiul lor tovarăș de muncă.

„Ne-am obișnuit să-l avem mereu în mijlocul nostru pe „nea Gurski”, intervine Ioan Mică III, unul dintre cei mai apreciați brigadieri ai sectorului care tocmai ieșise din mină. În abajet se întîmplă să mai avem neazuri cu utilajele care se defectează și atunci prinde tare bine să știi că ai un asemenea

mai frumoasă apreciere în momentul cînd ne vom despărți. Dar în privința deservirii îl asigur că nu vor simți lipsa mea; va rămîne Rusu Constantin I, meseriaș de frunte cu care lucrez încă de acum 15 ani de cînd a venit la mină. Văzîndu-l cît era de destoinic, a fost o plăcere pentru mine să-mi împărtășesc experiența pe care am acumulat-o de-a lungul anilor.

Rusu Constantin I are ceva din ceea ce s-ar putea numi un om al minei: robust, expresiv arăvă, care este estompată însă de „tandretea” pe care o înfățișează pe chipul și în glasul său atunci cînd discută cu

## Femeia — tovarășa noastră de muncă și de viață

rețină de la gazeta de perete unde figurează printre tinerii evidențiați în muncă. Dincolo, în laboratorul textil, ELENA BOANĂ, POLIXENIA ULMAN, și EUGENIA CRĂINICĂNU „mingiau” cu privirile atente și cu îndeminare pro-

Am trecut din nou pragul în celălalt laborator. Fetele cu obraji purpurii săvîrșesc după un ritmul năvalnic de ele știut, adevărate minuni. „Vrăjitoare” fără baghetă, în mîinile lor se amestecă și se frămîntă substanțe, se nasc culori. Printr-un mister

dedicat cu pasiune chimiei deplătează imediat neregulile — care sînt eliminate la timp — pentru ca mătasea să fie immaculată. În semestrul I, însemnate cantități peste plan din această mătase au pornit spre beneficiar, constituind o autentică carte de vizită pe care, alături de numele muncitoarelor din secțiile unde măcătoarele se naște propriu-zis, stau înscrise

cu litere strălucitoare și numele laboranților care veghează cu dăruire — neîntrerupt zi și noapte, oră de oră — metamorfoza viscozel. Și, fără să observe, ele își făuresc cu vrednicie, prin muncă, propria lor maturitate profesională, își „tes” în fire abicioase propriul lor chip.

Ionica FIERARU

## „CASA” CU FETE HARNICE

„de neînțele”, cit al chip, galbenul devine roșu, incolorul capătă puternice nuanțe vișniie. Laboratorul, ascens „casă” cu fete harnice și frumoase te primește cu familiaritate, te învluie, cu cerințele cu tineretea gazdelor și dragostea lor de muncă. Laboratorul este viu, trăiește intens iar laborantele sînt acelea care-i dau viața. Ele urmăresc prin intermediul analizelor chimice, clipă de clipă, fluxul tehnologic. O analiză corectă, executată la timp și cu acuratețe profesională, se concretizează, apoi, în fire artificiale de cea mai bună calitate. Pentru că, cele care s-au

dusul finit... „grosimea firului bună, rezistența lui excelentă, torsunea la fel”.

Acesta este limbajul lor, al cunoștințelor noastre noi. E de ajuns ca dozele lor să atingă firul lucios al mătăsii, pentru a ști exact dacă și calitatea corespunde exigențelor. Ele au început drumul muncii aici în laborator, cu pași timizi dar siguri: au mers mai departe cu abnegație și încredere în forțele lor. Experiența acumulată acum o asigură trairă la tot ceea ce fac, dar mai ales le înfrumusețează chipul și viața lor, celor care și-au împărțit timpul între fabrică și familie.



Miclea Ioan III, Francisc Gurski și Rusu Constantin I într-o discuție la ieșirea din schimb.

mod esențial prin muncă. Există, însă, în cadrul fiecărui colectiv de muncă anumii oameni, care pot servi drept reper ale activității sale, oameni care prin competență, devotament și activitate îndelungată și-au câștigat dreptul de a fi considerați reprezentativi.

Sînt aînduri sugerate de înălțimea cu Francisc Gurski, unul dintre veteranii minei Loane. Ieșise din mină după un sut și se arăbăse să ajungă la adunarea salariaților în care urmau să fie dezbătute problemele minei, probleme pe care le cunoștea, le trăise...

„Se apropie pensia, îmi spune zîmbînd, cu modestie și parcă îmi vine greu să mă despart de mină și de problemele altor ani de muncă”. Expresie lapidară, desigur, insuficientă pentru a ilustra bogăția de fapte și contribuția adusă de „Fer-haci” timp de aproape 35 de ani la bunul

lăcătuș, gata oricînd să intervină”.

Acesta a fost sensul unei îndelungate activități: mereu alături de minei, priceperă sa profesională fiind întotdeauna garanția bunei funcționări a utilajelor din ce în ce mai complexe pe care le-a înțeles cu responsabilitate care derivă din buna stabilitate a tinerelor meserii.

— Care moment îl consideră a fi cel mai semnificativ al muncii dumneavoastră de peste trei decenii în mină? Într-o vreme oarecum convențională, își adăposte un răspuns neașteptat:

— Momentul cel mai semnificativ? Aș spune că ultimul, dauăzeci de ani, timp în care schimbările au intervenit tot mai des în munca noastră. Dacă eu am putut înțelege mesajul „de furat”, tinerii de astăzi trebuie să înțeleagă serios pentru a face față schimbărilor existente. Au tot ce le trebuie.

— Vă vor regreta minerii după cît se pare...

— Dacă va fi așa, ar fi cea

cel ce i-a călăuzit pașii în tainele meseriei.

— Îmi vine greu să precizez ce a însemnat Francisc Gurski pentru mine. În primul rînd un tovarăș de muncă și de viață, care m-a ajutat să depășesc multe din greutățile începuturilor. Muncind zi de zi împreună am putut să-mi dau seama că munca bine făcută nu poate fi despărțită de răspunderea față de cei din jur, față de ceea ce se așteaptă de la noi.

Munca a dat sensuri vieții unui om, l-a ajutat să-și definească mai bine decît în orice alte împrejurări personalitatea. În cîntin Francisc Gurski se va „retrage” din activitate, lăsînd în urmă amintirea unei munci și conditii ireproșabile și transmisibile ștafeta meseriei în mîinile gîrșii. Exemplul bun se cere moștenit.

Bujor BOGDAN

## Un om care, într-o viață, a „însemnat” țara cu arta meseriei sale

La kilometrul 67 + 500, în tunelul Bănița, unde se dă bătălia finală pentru terminarea ultimei și a celei mai grele lucrări din cadrul acțiunilor de mîntuire a gării, în vechiul tunel de mîntuire al oțel Mintia-Filșel, l-am întâlnit, în mijlocul constructorilor feroviari de tunele, pe vechiul tînăr Teodor Teodosie, inginer constructor de căi ferate, specialist în executarea lucrărilor de tunele, vîduțete și artă feroviară, care nici la cel 43 de ani ai săi nu poate fi găsit dect acolo unde se construiesc. Originar de prin așezările moșilor, mai precis din Cris-Blăjien, inginerul seaxenar s-a îndrăgostit acum 40 de ani de arta construcțiilor de viaducte, tunele și căi ferate. La vîrsta de 23 ani a lucrat ca inginer la construirea unei căi ferate în apropierea Bradului. Pătru ani mai tîrziu, după ce acumulase și experiență, este solicitat să

conducă un lot de construcții C.F. pe artera feroviară Ciceu — Reghin — Bistrița, Ilva Mică — Vatra Dornei. În anii reconstrucției țării a cerut să lucreze la șantierul național al tineretului Salva-Viseu, unde de timp de 3... primăveri, alături de cei mai buni brigadieri, a terminat de construit cel mai lung tunel din țară ce leagă Transilvania cu Maramureșul. De la Viseu a revenit în Hunedoara, unde din nou, alături de brigadieri, a contribuit din plin la terminarea lucrărilor de construcție a căii ferate pe porțiunea Bumbești-Livezeni, pe defileul Jiului, după care împreună cu constructorii I.C.C.F. se îndreaptă spre Valea Oltului, spre a executa diverse lucrări: viaducte, poduri, pasaje inferioare și superioare, tunele, pînă jos către Dunăre...

Cînd a fost semnat actul de naștere al celei mai mari hidrocentrale de pe Dunăre, in-

ginerului Teodor Teodosie 1 s-au încredințat lucrările la varianta a 9-a a liniei Porțile de Fier — Orșova — Caransebeș, acele salbe de viaducte și tunele ce conturează malul românesc al fluviului, lucrări de o calitate ireproșabilă și de o înaltă măiestrie. Apropoindu-se de anii pensiei, s-a reîntors în Hunedoara. S-a reîntors în această meserie pentru a contribui la executarea lucrărilor de mîntuire a gării și în vederea electrificării pe această arteră feroviară. Numai pe porțiunea Crivada — Bănița — Peștera Boli, prim-tro bună gospodărie a șantierului, printr-o bună organizare și coordonare a activității a reușit să economisească împreună cu tinerii săi o cantitate de 15.000 mc material lemnos, productivitatea muncii crescînd de cinci ori prin aplicarea cu succes — pentru prima dată — a metodei de înaintare în tunele cu scutul metalic circular. Acest om care, acum 40 de ani, intra în tainele meseriei tuneliștilor și care a contribuit la construirea a peste 40 de tunele și tot atîtea viaducte și alte lucrări de artă feroviară, se bucură de stima și prețuirea oamenilor din subordine și din jur, fiind considerat ca un organizator, priceput în munca cu

oamenii, alături de ei și la bine și la neaz.

„Marea familie a feroviarilor îl apreciază unanim pentru faptele sale, — îmi spune inginerul Radu Zabulic, șeful șantierului I.C.C.F. 71 Petrosani. Ca o dovadă, în repetate rînduri, a fost distins cu ordine și medalii”.

Inginerul Teodor Teodosie, conștient cu activitatea sa profesională, s-a preocupat și se preocupă în continuare de creșterea și educarea celor 2 fil ai săi care s-au născut și au crescut pe șantier și care astăzi, preluîndu-i ștafeta, au devenit și ei la rîndul lor constructori dintr-un mal departe, la cote superioare, tradiția frumoasei meserii a tatălui lor.

Acesta este comunistul Teodor Teodosie, mereu tînăr, omul care nu cunoaște răzgul în muncă nici acum la cel 63 de ani ai săi, gustînd cu aceleași emoții, satisfacția realizării alături de tuneliștii săi pe care l-a crescut și l-a învățat cum se făuresc cu pasiune și dăruire magistralele de fier ale țării — zveltele arcuri de beton și oțel aruncate peste străpungeri prin duritatea masivelor muntoase.

Constantin AOANEI, corespondent

## „Cugetările” lui... nea Marin Stan

„Ce s-a gîndit nea Marin, gestionar la unitatea „Gostat” din Petrosani? Ia să mă aleg și eu cu ceva din strugurii ăștia! Doar n-o fi foc, dacă mai ridic așa, pentru mine, pretul la struguri și pere. Și dacă adaug ceva parale la pret, de ce-aș cîntări exact cît cere cumpărătorul? În grabă, nimeni n-o să observe că lipsește un gram, două, trei... filu?... Dar, iată un milion. Ce-o fi vrînd? Actele? Ia să-i

## Însemnare



— Doctore, mai prelungeste-mi certificatul de boală cu patru zile că s-a ivit o nămță neprevăzută în familia mea. Și dacă nu puteți cu patru, atunci cu șapte...



— Eu înțeleg că „imediat” înseamnă că... sosește-ndat! — Ba, cred că-ai cea au un... STAS. „Imediat” înseamnă-un... ceas!

Lia MANOLE

Cite nu s-au schimbat în această țară în numai cîteva decenii! Trăim un proces continuu de perfecționare socială, de îmbunătățire a relațiilor de producție, de elevare a omului.

Un nou umanism — cel socialist — a înfătușat odată cu organizarea producției, barierele inegalității sociale, redînd demnitatea milioanei de umilii. O morală nouă încetățenește principiul colectivității și al solidarității umane. Un drept nou asază la temelie relațiile sociale principiul legalității socialiste. Un aer înviorător pătrunde în toate compartimentele vieții, purificînd atmosfera de miamele trecutului.

Dar, dacă rădăcinile sociale, de clasă, ale nedreptății și inegalității au fost smulse pentru totdeauna, dacă umilinta și disprețul față de om sînt de domeniul arhivei istoriei, domnește, oare, peste tot și cu depline drepturi, respectul dintre oameni? Au dispărut, oare nedreptatea, ilegalitatea și abuzul?

Pe drumul spinos al elevării omului plătim încă — din păcate — tribut formalismului și diferențelor de poziție socială, unei anumite rigidități și lipsei de înțelegere în relațiile de serviciu. Și, poate, în nici un alt domeniu nu apare mai pregnant ignoranța laturii umane a acestor relații, manifestările de subiectivism și voluntarism, ca în practica desfășurării disciplinate a contractului de muncă — deși se cunosc implicațiile unei asemenea decizii. Să „radiografiem” un caz:

La 20 aprilie a.c., Iosif Hampo — lăcătuș subteran la E.M. Loane — roagă conducerea minei să-i aprobe plecarea în concediu cu 5 zile înainte de data pro-

gramată, pentru a putea petrece vacanța împreună cu soția sa (beneficiara unui bilet de odihnă într-o stațiune ce nu putea fi ominat).

Refuzat, angajatul nu pleacă în concediu, atunci, ci la data planificată (25 aprilie). La re-

de judecată, obținînd cîștig de cauză. Și pe bună dreptate! Prin rezoluția directorului, pusă pe cerea angajatului, i se refuză acestuia plecarea în concediu înainte de termen nu la termen.

Apoi, de ce era nevoie de o nouă cerere din moment ce

cediului — chiar dacă aparține conducerii — ea trebuie respectată de ambele părți, angajat și unitate, atîta timp cît n-au intervenit motive speciale pentru amănare (și nu nevoile obișnuite de serviciu). Altfel, programarea or fi o simplă formalitate iar acordarea concediului, un act

re a laturii umane în raporturile de serviciu. Nu rareori, se vede în aceste rapoarte doar rațiunea de serviciu, rezolvarea organizatorică, actul administrativ. Se ignoră faptul că angajatul nu este numai o rotă în mecanismul producției, ci și omul cu nevoile și interesele sale, cu lumea lui interioară și cu familia sa. Preponderanța intereselor generale nu înseamnă bagatelizarea celor personale ci armonizarea celor două categorii de interese.

Exagerarea laturii sociale, în dauna celei umane, nu ține seama și de alte realități. Ca producător, angajatul este încadrat într-o disciplină de muncă și integrat unei ierarhii de serviciu, deci subordonat. Ca proprietar, el este egalul celorlalți membri ai colectivului de muncă, indiferent de funcția sa, ceea ce implică respect reciproc. Din perspectiva acestor noi raporturi de muncă, angajatul nu mai este un oarecare — salariatul neînsemnat de ieri — ci, dacă ne gîndim bine, este cineva. Privit înră unilateral, doar ca o rotă — și evaluat numai în legătură cu forța sa de muncă, omul ne apare desigur micșorat și — în funcție de drepturile acestei optici — mai mult sau mai puțin îndepărtat de calitatea lui umană.

Greșeala conducerii minei Loane în cazul relatat nu este dect implicarea etică a acestor optici subiectiviste, voluntariste care vede în angajat doar producătorul — nu și omul cu nevoile lui, — doar latura sa socială nu și cea umană. Privit unilateral și subdimensionat, el nu mai apare ca om decît jumătate, un omuleț.

„Omulețul” tovarășului director...

discreționar.

Să nu se uite, de asemenea, că în funcție de data programării se fac pregătiri, se angajează cheltuieli. Există chiar unele investiții de ordin afectiv: speranțe, proiecte, bucurii — deloc negliabile. Se pot anula, toate acestea, dintr-o trăsătură de condei?

Dar mai există un aspect — cel mai important — al cazului, ce ține de o anumită optică: dezinteresul și lipsa de înțelege-

David MANIU

## Relația de serviciu nu exclude, ci implică omenia

- Un drum spinos: al elevării omului
- „Mai sînt judecători la Berlin”
- Impucațiile etice ale unei optici greșite

taacere, află cu surprindere că i s-a desfacut contractul de muncă pentru... absențe nemotivate. Justificarea: trebuia să facă o nouă cerere pentru a se putea alege oportunitatea plecării în concediu la data programată, în funcție de nevoile serviciului.

Dar — ca în exemplul morăru-lui care, amintit de regela său că-i va lua cu forța moara, i-a replicat că „mai sînt judecători la Berlin” — Iosif Hampo, socotindu-se neîndreptățit, a odată litigiuul său în fața instanței

există una făcută cu 5 zile înainte de data programată? Dacă existau motive de amănare a datei concediului, rezoluția directorului trebuia să aibă în vedere o asemenea amănare, comunicînd-o din timp angajatului.

Dincolo, însă, de motivele care au dus la anularea, de către instanță, a deciziei de desfacere a contractului de muncă — nelegată și netemeinică — mai pot fi invocate și altele.

Mai întii, programarea con-

cediului — chiar dacă aparține conducerii — ea trebuie respectată de ambele părți, angajat și unitate, atîta timp cît n-au intervenit motive speciale pentru amănare (și nu nevoile obișnuite de serviciu). Altfel, programarea or fi o simplă formalitate iar acordarea concediului, un act







ULTIMELE STIRI ... pește hotare

DIN ȚĂRILE SOCIALISTE

AUTOMOBILUL „SKODA” CU NUMĂRUL 1 000 000

PRAGA (Agerpres). — Industria automobilelor din R. S. Cehoslovacă își aduce o importantă contribuție la realizarea planului cincinal...

STAȚIE

PENTRU DESALINIZAREA APEI LA MINA DEMBENSKO

VARSOVIA (Agerpres). — La mina Dembenko din bazinul carbonifer Rybnik, situată în cunoscuta regiune industrială sileziană...

SUCCESE IN RECOLTAREA TRESTIEI DE ZAHAR IN CUBA

HAVANA (Agerpres). — Oamenii muncii din agricultura Cubei au obținut importante succese în muncă în campania trecută de recoltare a trestiei de zahăr...

A fost strânsă o cantitate de trestie de zahăr cu 420.900 de tone mai mare decât în sezonul precedent...

Generalul Juan Peron a primit pe Mircea Malița

BUENOS AIRES 15 (Agerpres). — Marti seara, generalul Juan Domingo Peron a primit la reședința sa pe Mircea Malița, consilier al președintelui Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România...

În cadrul întrevederii, care a avut loc într-o atmosferă cordială, generalul Juan Domingo Peron a evocat convingerile prietenești pe care el și soția sa le-au avut cu tovarășul Nicolae Ceaușescu...

Manifestări consacrate Zilei de 23 August

MOSCOVA 15 (Agerpres). — La consulatul general al României din Kiev a fost organizată, la 15 august, o conferință de presă consacrată celei de-a 29-a aniversări a insurjecției naționale antifasciste armate.

Cu acest prilej, Alexandru Ungur, consulul general al României la Kiev, a vorbit despre semnificația acestui istoric de la 23 August 1944, succesele dobândite de poporul român...

SOFIA 15 — Corespondentul Agerpres, Constantin Amariței, transmite: Cu prilejul apropiatei sărbători a poporului român, de la 23 august, ambasada României la Sofia a organizat miercuri o conferință de presă.

Ambasadorul României la Sofia, Trofin Simedrea, a vorbit despre însemnătatea actului de la 23 august, despre marile victorii obținute de poporul român sub conducerea partidului său comunist...

cite de veacuri între popoarele română și bulgar.

HAVANA 15 — Corespondentul Agerpres, Constantin Alexandroaie, transmite: Titularul catedrei de limbă și civilizație românească a Universității din Portland, prof. Florin Popescu, a ținut în fața studenților și cadrelor didactice ale universității o conferință consacrată principiilor realizării ale muncii și creației poporului român...

Dezbaterile din Consiliul de Securitate asupra interceptării și deturnării de către aviația israeliană a unui avion de pasageri libanez

NEW YORK 15 (Agerpres). — Luni dimineața în cadrul dezbaterilor Consiliului de Securitate asupra interceptării și deturnării de către aviația israeliană a unui avion de pasageri libanez...

companiei libaneze constituie un act de terorism care nu poate fi tolerat. El a cerut adoptarea de sancțiuni împotriva Israelului...

Elaborarea de către Conferința U.N.C.T.A.D. a unui studiu cu privire la rezervele mondiale de cobalt

GENEVA 15 (Agerpres). — Conferința Națiunilor Unite pentru Comerț și Dezvoltare (U.N.C.T.A.D.) a elaborat un studiu cu privire la rezervele mondiale de cobalt...

1974 și va permite o dublare a producției mondiale până în 1980. După cum se știe, cobaltul are multiple întrebuințări, fiind folosit pentru producerea unor aliaje speciale...

Conferința de presă a premierului G.R.U.N.C.

PEKIN 15 — Corespondentul Agerpres, Ilie Tecuță, transmite: La Pekin, a avut loc miercuri o conferință de presă a premierului G.R.U.N.C., Penn Nouth, care a prezentat o declarație a G.R.U.N.C. Documentul reafirmă hotărârile fermă a poporului cambodgian...

Rezoluția adoptată de Consiliul O. N. U. pentru Namibia

NAȚIUNILE UNITE 15 (Agerpres). — Consiliul O.N.U. pentru Namibia a adoptat o rezoluție specială în care condamnă ferm continuarea ocupației ilegale a teritoriului namibian de către Africa de sud...

Delegația de partid și guvernamentală a R.D. Vietnam a sosit la Pekin

PEKIN 15 (Agerpres). — Delegația Partidului celor ce muncesc din Vietnam, primul ministru al Guvernului R. D. Vietnam, a sosit la Pekin în drum spre patrie...

Sport — Telex — Sport — Telex

Rezultatele etapei a 2-a a diviziei A la fotbal

Miercuri s-au desfășurat jocurile etapei a II-a a campionatului diviziei A de fotbal. Pe stadionul Giulești, echipa Rapid a obținut al doilea succes...

Aseară, la lumina reflectoarelor stadionului „23 August” din Capitală...

— Tradiționala competiție ciclistă internațională „Marele premiu al orașului Dortmund” a revenit la această ediție alergătorului belgian Tony Noubrechts...

litechica Timișoara. Fotbaliștii bucureșteni au obținut victoria cu scorul de 2-0 (0-0) prin punctele marcate de Sandu Mircea și Lucaș.

ZÜRICH 15 (Agerpres). — Federația internațională de fotbal (F.I.F.A.) a stabilit ca meciurile dintre echipele UR.S.S. și Chile să continue pentru preliminariile Campionatului mondial...

Pronoexpres

La tragerea Pronoexpres din 15 august 1973 au fost extrase următoarele numere: Extragera I: 3, 45, 13, 1, 22, 18.



Valorile temperaturii înregistrate în cursul zilei de ieri: Maximele: Petrosani 19 grade; Paring 12 grade.

PENTRU URMĂTOARELE 24 DE ORE: Vreme: încetășoasă cu cer variabil înalt, oarecând de ploaie.



continua convorbirile începute la 25 iulie în problema stabilirii de relații diplomatice între cele două țări.

Un purtător de cuvânt al guvernului de la Bangkok a anunțat, potrivit agenției Reuters, că Tailandă a ridicat interdicția, instituită cu 14 ani în urmă, asupra comerțului cu R. P. Chineză...

Decizia autorităților franceze privind ocuparea de către efective armate a uzinei de ceasuri „LIP” din Besancon și evacuarea, în cursul dimineții de marți, a reprezentanților sindicatelor locale

afliți în uzină, a declanșat o largă mișcare de solidaritate sindicală în întreaga Franță.

Guvernul Qatarului a anunțat că va contribui cu 20 milioane dolari la executarea proiectului conductei petrolifere dintre Suez și Alexandria.

Procesul de redresare a monedei americane pe piețele valutare occidentale, înregistrat în ultimele zile, a continuat. Astfel, la Frankfurt pe Main, dolarul a atins marți cota sa cea mai ridicată din ultimele șase săptămâni...

La Budapesta au început, la 14 august, lucrările Congresului Mondial pentru Europa, Asia și Orientul Apropiat al Societății Internaționale pentru Educație prin Artă (INSEEA).



Instantaneu în centrul renumitei Pieți Roșii din Moscova.

Aniversarea Zilei independenței Indiei

DELHI 15 — Corespondentul Agerpres, Ion Puținelu, transmite: În cadrul manifestărilor prilejuate de aniversarea, la 15 august, a Zilei independenței, la Fortul Rosu din Delhi — unde prima dată a fost arborat drapelul de stat al Indiei — a avut loc o adunare populară...

Discursul radio-televizat al președintelui Republicii Populare Congo

BRAZZAVILLE 15 (Agerpres). — Într-un discurs radio-televizat, pronunțat cu ocazia celei de-a zecea aniversări a Zilei naționale a Republicii Populare Congo, președintele țării, Marien N'Gouabi...

La Hoorn (Olanda) a avut loc în perioada 9-11 august a. c., cea de-a treia ediție a Festivalului internațional de folclor. Din România a participat ansamblul folcloric „Prahova”, care s-a bucurat de succes.

Președintele Uruguayului, Juan María Bordaberry, a desemnat prin decret o asanumită „juntă a orașenilor”, care înlocuiește, de la 14 august, Consiliul Municipal din Montevideo...

Cancelarul vest-german, Willy Brandt, și primul ministru al Olandei, Joop Den Uyl, vor conferi la Bonn, la 23 august, — s-a anunțat oficial la Haga.

În ultima săptămână, în capitala Libanului s-a înregistrat o creștere substanțială a prețurilor produselor alimentare. Creșterile cele mai mari s-au produs la legume și fructe...

Reprezentanții R. D. Vietnam și ai Japoniei s-au întâlnit marți, la Paris, pentru a

Filme

JOI, 16 AUGUST PETROSANI — 7 Noiembrie: Eolomea; Republica; Queimada; PETRILA: Tată de duminică; LONEA — Minerul; Alfred cel mare; VULCAN: Moartea regelui negru; LUPENI — Cultural: Trăind în libertate; Muncitoresc: Prumos, onest, emigrant în Australia; URICANI: Egor Bulicov și alții

Radio

5.00 Buletin de știri; 5.05 Melodii în zori de zi; 5.40 Jurnal agrar; 6.00-8.08 Radio-

MEMENTO

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes items like '18.00 Orele serii', '11.30 Panoramic științific', '12.30 Melodii populare', etc.